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НОВОСТИ  НЕКОММЕРЧЕСКОГО  ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

ВСТУПИЛИ В СИЛУ

1. Новые формы отчетности некоммерческих организаций.

19 мая 2010г. вступил в силу Приказ Министерства юстиции РФ от 29 марта 2010 г. № 72 «Об утверждении форм отчетности некоммерческих организаций» (далее – «Приказ»). 

Приказ утвердил новые формы отчетов:

- о деятельности некоммерческой организации, персональном составе ее руководящих органов, а также о расходовании денежных средств и об использовании иного имущества, в том числе полученных от международных и иностранных организаций, иностранных граждан и лиц без гражданства;

- об объеме получаемых общественным объединением от международных и иностранных организаций, иностранных граждан и лиц без гражданства денежных средств и иного имущества, о целях их расходования или использования и об их фактическом расходовании или использовании;

- о деятельности религиозной организации, о персональном составе ее руководящих органов, о расходовании денежных средств и об использовании иного имущества, в том числе полученных от международных и иностранных организаций, иностранных граждан и лиц без гражданства;

- структурного подразделения иностранной некоммерческой неправительственной организации об объеме получаемых данным структурным подразделением иностранной некоммерческой неправительственной организации денежных средств и иного имущества, их предполагаемом распределении, о целях их расходования или использования и об их фактическом расходовании или использовании, о предполагаемых для осуществления на территории Российской Федерации программах, а также о расходовании предоставленных физическим и юридическим лицам указанных денежных средств и об использовании предоставленного им иного имущества.

2. Размещение отчетности НКО в сети интернет

Вступил в силу Приказ Министерства юстиции РФ от 7 октября 2010 г. № 252 «О порядке размещения в сети Интернет отчетов о деятельности и сообщений о продолжении деятельности некоммерческой организации», который обязывает некоммерческие организации размещать в сети Интернет отчеты в срок не позднее 15 апреля года, следующего за отчетным. Электронные отчеты размещаются на портале Минюста http://unro.minjust.ru/.  В соответствии с ФЗ «О некоммерческих организациях» отчеты в бумажной форме не заменяются электронной, поэтому, по нашему мнению, до внесения соответствующих изменений в закон необходимо сдавать отчеты как в электронной, так и в бумажной форме.

3. Изменения в закон о благотворительной деятельности

Федеральный закон № 383-ФЗ от 23.12.2010 года «О внесении изменений в Федеральный закон «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» и статью 7 Федерального закона «О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования и территориальные фонды обязательного медицинского страхования» (далее - Закон) вступил в законную силу 7 января 2011 года.

Дополнен перечень целей благотворительной деятельности (статья 2 Федерального закона «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях»).

Закон определил правовые основания осуществления добровольцами благотворительной деятельности, предусмотрев возможность заключения добровольцем с юридическим лицом письменного гражданско-правового договора на безвозмездной основе, предметом которого могут быть выполнение добровольцем работ, оказание услуг в интересах благополучателя с возмещением добровольцу расходов на наем жилого помещения, проезд до места назначения и обратно, питание, оплату средств индивидуальной защиты, уплату страховых взносов на добровольное медицинское страхование. 

Указанный Закон освободил от обложения страховыми взносами выплаты, производимые организацией добровольцам в рамках исполнения заключаемых гражданско-правовых договоров, на возмещение расходов добровольцев. Данные выплаты добровольцам в настоящее время подлежат налогообложению по ставке 13%.

4. Предельная величина базы для начисления страховых взносов в государственные внебюджетные фонды

Постановлением Правительства Российской Федерации от 27.11. 2010 г. № 933 во исполнение части 5 статьи 8 Федерального закона от 24.07.2009 г. № 212-ФЗ «О страховых взносах в государственные внебюджетные фонды» установлена предельная величина базы для начисления страховых взносов в государственные внебюджетные фонды с 01.01. 2011 г. 

Установлено, что предельная величина базы для начисления страховых взносов в государственные внебюджетные фонды, предусмотренная частью 4 статьи 8 указанного  закона, подлежит индексации в 1,1164 раза и составляет в отношении каждого физического лица сумму, не превышающую 463000 рублей нарастающим итогом с 1 января 2011 года.

5. Тарифы страховых взносов

Пунктом 8 части 1 статьи 58 Федерального закона от 24.07.2009 г. № 212-ФЗ (введен Федеральным законом от 28.12.2010 г. № 432-ФЗ) для организаций, применяющих упрощенную систему налогообложения, тарифы страховых взносов в государственные внебюджетные фонды на 2011 и 2012 гг. установлены в размере 26 процентов. 

На некоммерческие организации, применяющие упрощенную систему налогообложения (за исключением частных учреждений), указанный пункт не распространяется. 

Тарифы страховых взносов в государственные внебюджетные фонды в размере 26 процентов в 2011 годах и 2012 годах вправе применять организации, применяющие упрощенную систему налогообложения, осуществляющие виды экономической деятельности (классифицируемые в соответствии с Общероссийским классификатором видов экономической деятельности), поименованные в пункте 8 части 1 статьи 58. Основными видами экономической деятельности они признаются при условии, что доля доходов от реализации продукции и (или) оказания услуг по данным видам деятельности составляет не менее 70 процентов в общем объеме доходов.

Частные учреждения создаются для осуществления видов экономической деятельности в области образования, здравоохранения предоставления социальных услуг. В связи с этим при выполнении условий, предусмотренных в пункте 8 части 1 статьи 58 Федерального закона № 212-ФЗ, такие учреждения вправе в 2011 и 2012 годах применять тарифы страховых взносов в государственные внебюджетные фонды в размере 26 процентов. 

6. Снижение налоговой ставки для образовательных и медицинских организаций

Федеральным законом от 28.12.2010 г. № 395-ФЗ «О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» в главу 25 введена статья 284.1.

В статье 284.1 Налогового кодекса РФ определены особенности применения налоговой ставки 0 процентов организациями, осуществляющими образовательную и медицинскую деятельность, включенную  в Перечень видов образовательной и медицинской деятельности, установленный Правительством РФ. При этом деятельность, связанная с санаторно-курортным лечением, не относится к медицинской деятельности.

 Организации, осуществляющие образовательную и (или) медицинскую деятельность, вправе применять с 01.01.2011 г. до 01.01.2020 г. налоговую ставку 0 процентов при выполнении ряда условий.  

7. Изменения в Кодекс РФ об административных правонарушениях

С 1 января 2011 года вступил в силу Федеральный закон РФ от 23.07.10 №171-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс РФ об административных правонарушениях и Федеральный закон «О промышленной безопасности опасных производственных объектов».

В связи с вступлением в законную силу данного законодательного акта распространились сведения о том, что отныне чиновники соответствующих служб (госсанэпиднадзор, госпожнадзор и пр.) во внесудебном порядке самостоятельно смогут применять в отношении организаций (в том числе некоммерческих) административное наказание в виде административного приостановления деятельности на срок до 90 суток (п. 9 части 1ст. 3.2 КоАП РФ).

Однако данная информация не соответствует действительности, поскольку Федеральным законом от 28.12.10 №421-ФЗ в статью 3.12 КоАП РФ введен абзац следующего содержания: «Административное приостановление деятельности назначается судьей. За административное правонарушение, предусмотренное частью 3 статьи 9.1 настоящего Кодекса (в части грубого нарушения требований промышленной безопасности), административное приостановление деятельности назначается должностными лицами, указанными в пунктах 1 и 4 части 2 статьи 23.31 настоящего Кодекса». Таким образом, чиновники соответствующих служб (госсанэпиднадзор, госпожнадзор и пр.) не смогут приостановить деятельность некоммерческих организаций  без решения суда.
8. Изменения в Закон «О персональных данных»

Федеральным Законом «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в связи с принятием ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» от 27.07.2010 г. №227 – ФЗ были внесены изменения в ст. 9 ФЗ «О персональных данных», которые вступили в силу с 01.01.2011 г.

Новшества коснулись порядка получения согласия субъекта на обработку его персональных данных. В прежней редакции статьи 9 ФЗ «О персональных данных» в случаях, указанных в законе, допускалась обработка персональных данных субъекта только с письменного согласия последнего на бумажном носителе (абз. 1 ч. 4 ст. 9). Новая редакция устанавливает, что к письменной подписи на бумажном носителе приравнивается согласие в виде электронного документа, подписанного электронной цифровой подписью или иным аналогом собственноручной подписи.

Параллельно с внесением изменений в ФЗ «О персональных данных» были внесены изменения и в ФЗ «Об информации, информационных технологиях, о защите информации», где дается понятие электронного документа. Также новый Закон «Об информации, информационных технологиях, о защите информации» признает равнозначность бумажных и электронных носителей информации при документообороте. В случае, если некоммерческие организации обрабатывают персональные данные, то они могут с 01.01.2011 г. получать согласие субъектов на обработку этих данных в виде электронного документа с электронной подписью субъекта.

См. также Справку, подготовленную НП ЮГО http://www.lawcs.ru/doc/datas.pdf
9. О спорах, связанных с созданием, реорганизацией и ликвидацией НКО

Определение СК по гражданским делам Верховного Суда РФ от 23 ноября 2010 г. № 46-ВПР10-14. Суд отменил принятые акты об отказе в принятии к производству заявления о ликвидации некоммерческой организации и направил дело на новое рассмотрение в суд первой инстанции, поскольку спор не является корпоративным и относится к подведомственности суда общей юрисдикции

Прокурор обратился в суд с заявлением о ликвидации некоммерческой организации. Суды двух инстанций пришли к выводу о том, что данное дело подведомственно арбитражному суду, поскольку имеет место корпоративный спор.

СК по гражданским делам ВС РФ не согласилась с этой позицией и разъяснила следующее. В силу АПК РФ к специальной подведомственности арбитражных судов отнесено рассмотрение дел по корпоративным спорам. В частности, к таковым отнесены связанные с созданием юрлица, управлением им или участием в коммерческой организации. Также это касается некоммерческих партнерств, ассоциаций (союзов) коммерческих организаций; иных некоммерческих юрлиц, объединяющих коммерческие компании и (или) предпринимателей; некоммерческих организаций, имеющих статус саморегулируемых. Речь идет, в т. ч. о спорах, связанных с созданием, реорганизацией и ликвидацией данных юрлиц.

Как пояснила Коллегия, из этих норм следует, что корпоративными являются споры о ликвидации некоммерческих организаций, которые объединяют коммерческие компании и (или) предпринимателей либо имеют статус саморегулируемых. В данном деле некоммерческая организация согласно ее уставу является благотворительным фондом, не имеющим членства. Ее учредители - физлица, из взносов которых формируется ее имущество. В госреестр саморегулируемых организаций она не включена.

С учетом этого не было оснований относить данный спор к категории корпоративных и, соответственно, отказывать в принятии заявления прокурора.

ГОТОВЯТСЯ К ПРИНЯТИЮ ИЛИ ОБСУЖДАЮТСЯ

1. Федеральный закон «О полиции»

Проект ФЗ «О полиции» в основных положениях повторяет (во многих случаях дословно) действующий Закон «О милиции», но при этом в проекте ФЗ «О полиции» многие положения закона прописаны более подробно и конкретно по сравнению с действующим законом, что в дальнейшем позволит государственным органам и общественности лучше контролировать действия полиции.

Вместе с тем, многие формулировки проекта в части прав и свобод человека и гражданина существенно их ухудшают, так как, во-первых, позволяют полиции сначала нарушить права и свободы, а потом уже решать, надо ли было ограничивать права и свободы граждан, а во-вторых, ограничивать их независимо от основания и порядка, прямо предусмотренных законом.

Проект закона «О полиции» будет рассматриваться Государственной Думой ФС РФ во втором чтении 28 января 2011 года, тем не менее на официальном сайте Государственной Думы по состоянию на 27 января 2011 года уже размещено заключение Правового управления ГД ФС РФ на проект данного закона к третьему чтению (см. http://asozd2.duma.gov.ru/main.nsf/%28Spravka%29?OpenAgent&RN=446526-5&02)
.
2. Либерализация некоторых статей Уголовного кодекса

Государственной Думой РФ 12 января 2011 г. в первом чтении принят проект поправок к УК РФ, направленный на смягчение уголовного законодательства. 

Из 68 составов преступлений предлагается исключить нижние пределы санкций в виде лишения свободы (верхние остаются неизменными). Речь идет о таких деяниях, как причинение вреда здоровью, побои, клевета, кража, мошенничество, разбой, вымогательство, угон автомобиля, незаконное предпринимательство, фальшивомонетничество, уклонение от уплаты налогов, хулиганство, нарушение ПДД, служебный подлог, дезертирство и др. Данная мера позволит судам проявлять более дифференцированный подход при назначении лишения свободы. 

В отношении ряда деяний планируется ввести наказания, не связанные с лишением свободы. Так, санкции 11 составов (хулиганство, некоторые экономические и экологические преступления и др.) дополнены штрафом (в качестве основного наказания). По 12 деяниям (убийство в состоянии аффекта и при превышении необходимой обороны, нарушение авторских прав и т.д.) предусмотрена возможность назначения исправительных работ. В 115 составах преступлений планируется исключить нижний предел наказаний в виде исправительных работ и ареста.

Законопроект уточняет порядок отмены условного осуждения (УО) и условно-досрочного освобождения (УДО) при совершении лицом в течение испытательного срока (оставшейся не отбытой части наказания) умышленного преступления небольшой или средней тяжести. Предлагается предоставить суду право решать, отменить или сохранить УО (УДО). В настоящее время УО отменяется при совершении умышленного преступления средней тяжести, а УДО - любого умышленного преступления.

3. Законопроект «О добровольной пожарной охране»

Внесенный Правительством РФ в Госдуму РФ проект федерального закона «О добровольной пожарной охране» противоречит действующему законодательству. Проектом предусмотрены ошибочные принципы и положения. Фактически не создано механизма, условий и предпосылок для организации добровольной пожарной охраны в Российской Федерации. Несмотря на то, что проект закона не имеет финансово-экономического обоснования, реализация данного проекта в случае его принятия потребует больших расходов бюджета всех уровней (федерального, регионального и местного)

Указанный законопроект нуждается в серьезной корректировке и увязыванию с другими действующими законодательными актами.

25 января 2011 года на слушаниях, прошедших в Общественной палате РФ, при обсуждении данного законопроекта большинство выступающих, поддержав необходимость законодательного регулирования добровольной пожарной охраны, критиковали как концепцию законопроекта, так и отдельные положения в целом. Общественная палата РФ вынесла отрицательное заключение на данный проект закона.

26 января 2011 года указанный проект был принят Государственной Думой ФС РФ в первом чтении 412 голосами.

4. Льготное налогообложение благотворительной деятельности

Совет Госдумы РФ на заседании 20 декабря 2010 г. (протокол № 254) принял решение о переносе рассмотрения во втором чтении проекта Федерального закона «О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации в части совершенствования налогообложения некоммерческих организаций и благотворительной деятельности» (в первом чтении законопроект был рассмотрен 19.10.2010 г.).   

5. Новый административный регламент Министерства юстиции.

Министерством юстиции РФ подготовлен Приказ Минюста РФ от 26.11.2010 N 364 «Об утверждении Административного регламента исполнения Министерством юстиции Российской Федерации государственной функции по предоставлению информации физическим и юридическим лицам о зарегистрированных организациях» (далее – «Регламент»). В Регламенте прописана процедура предоставления физическим и юридическим лицам информации о зарегистрированных некоммерческих организациях, филиалах и представительствах иностранных некоммерческих неправительственных организаций. При вступлении в силу Регламента утрачивает силу регламент, утвержденный Приказом Министерства юстиции Российской Федерации от 31.03.2009г. № 89. 

Основные отличия от предыдущего:

- определено, в каких случаях функция исполняется территориальными органами Министерства юстиции;

- уточнен перечень нормативно-правовых актов, на которых основан административный регламент;

- закреплено, какие данные указываются, если заявителю сообщают, что сведения об организации имеются (ее полное название, адрес, организационно-правовая форма, наименование реестра и др.). 

- предусмотрено использование Единого портала государственных и муниципальных услуг (функций);

 - установлен порядок взаимодействия с заявителем с использованием информационно-коммуникационных технологий.

�  Текст Заключения Правового управления ГД ФС РФ составляет отдельное приложение к данному материалу.
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